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FUNDEPES

GOVERNO DO ESTADO DE ALAGOAS
Policia Militar de Alagoas

CONCURSO PUBLICO
OFICIAL ASSISTENTE SOCIAL

Portugués I, Conhecimentos Gerais |
e Conhecimentos Especificos.

01. Leiacom atencdo todas as instrucdes deste Caderno de Questoes;
02. Este Caderno de Questdes so devera ser aberto quando for autorizado pelo Fiscal de Sala;
03. Assine neste Caderno de Questbes e coloque o nimero do seu documento de identificagdo;

04. Verifigue se este Caderno de Questdes contém 50 (cinquenta) questdes com 05 (cinco)
alternativas cada, caso contrario comunique imediatamente ao Fiscal de Sala;

05. A prova tera a duracdo de 04 (quatro) horas. Vocé s6 podera sair do Local de Prova 03 (trés) horas
apos o seu inicio;

06. Ao receber a Folha de Respostas, confira seu nome, o niimero do seu documento de
identificacao e o TIPO DE PROVA correspondente ao desta prova;

07. Em hipdtese alguma lhe sera concedida outra Folha de Respostas;

08. Marque suas respostas na Folha de Respostas utilizando caneta esferografica de tinta azul ou
preta, preenchendo completamente o circulo correspondente a alternativa escolhida, conforme
modelo: @ ;

09. Sera atribuido o valor ZERO a questdo que contenha na Folha de Respostas: dupla marcacdo,
marcacdo rasurada, ndo preenchida totalmente ou que ndo tenha sido transcrita do Caderno de
Questdes para a Folha de Respostas;

10. A correcdo das provas sera efetuada considerando-se apenas o conteudo das Folhas de
Respostas;

11. Caso a Comissao julgue uma questdo como sendo nula, seus pontos serdo atribuidos a todos os
candidatos;

12. Ao terminar a prova, devolva ao Fiscal este Caderno de Questbes, juntamente com a Folha de
Respostas e assine a Lista de Presenca;

13. Na&o sera permitida qualquer espécie de consulta.

Ao receber a sua Folha de Respostas, CONFIRA se o TIPO DE PROVA
impresso na Folha, corresponde ao TIPO DE PROVA impresso nesta

prova. Qualquer diferenga, chamar o Fiscal de Sala imediatamente.
NAO havera troca de prova posteriormente.

Boa Prova!
J

\

[ N° do Documento de Identificagéo: ] [ Assinatura do Candidato:

Maceid/AL, 11 de junho de 2006. coP EVE
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PORTUGUES |

01.

Dados os periodos seguintes, que podem possuir alguma
violag@o gramatical,

I.  José irritou-se quando ficou ao par do assunto.

Il. O juiz ndo aceitou o0 mandato de seguranca impetrado
pelo advogado.

Ill. Os motoristas vivem dando freadas para ndo serem
multados pelos controladores de transito.

IV. Dez anos sdo pouco tempo par se tentar recuperar uma
floresta.

V. Eu prefiro mais a comisséo de comissario.

verifica-se que

A)
B)
)
D)
E)

11
13

15

02.

A)

B)

C)

D)

E)

somente dois estdo corretos.
somente trés estédo errados.
somente trés estao corretos.
somente um esta correto.
todos estao errados.

As questdes 02 e 03 referem-se ao texto seguinte.

“Meio fora de moda nos dias de hoje, o fil6sofo Karl
Marx cunhou frases antolégicas. Uma delas dizia que a
humanidade ndo se coloca problemas que ndo possa
resolver. Tomara que esteja certo. A industria farmacéutica,
0s governos e os planos de assisténcia médica tém diante
de si uma equacdo que parece sem solucdo — e dela
depende a saude da populacdo mundial. De um lado, esta
a impressionante evolugéo tecnoldgica de medicamentos,
equipamentos e tratamentos no campo da saude. Mas cada
novo remédio de Ultima geragdo ou equipamento médico
digital recém-lancado transforma-se numa espécie de
fermento para os custos dos tratamentos de saude. E dai
surge o outro lado da equagdo: cada vez menos, pessoas
tém condicdo de arcar com o0s precos de tratamentos
médicos.”

(Dinheiro, maio 2006)

Sobre o texto, pode-se inferir:

A frase do filésofo Karl Marx, mesmo estando ele fora de
moda, constitui uma verdade inquestionavel.

O avanco tecnoldgico tanto ajuda a populacdo como a
prejudica.

Os tratamentos médicos e remédios sdo cada vez mais
eficazes; por isso, menos pessoas podem custea-los.

Embora seja dificil equacionar o problema abordado, o autor
do texto, ao citar Karl Marx, afirma que haver4 uma solucéo.

Como os tratamentos médicos e remédios ficam mais
dispendiosos com a tecnologia, a sociedade encontrard um
meio de custeéa-los.

03.

Dadas as assertivas,

I. O termo se (linha 3) é uma particula expletiva ou de
realce porque pode ser retirada do texto sem alterar o
seu sentido.

II. O termo se (linha 11) é uma particula apassivadora.

lll. Os verbos cunhar (linha 2) e arcar (linha 14) estédo
usados em linguagem denotativa.

IV. A expressao “espécie de fermento para os custos dos
tratamentos de saude” (linhas 11-12) constitui uma
linguagem metaférica.

verifica-se que

A)
B)
C)
D)
E)

04.

A)
B)
©)
D)
E)

05.

A)
B)
C)
D)
E)

| e IV sao falsas.

| e IV sdo verdadeiras.
I, Il e lll sdo falsas.

Il e IV sao falsas.

somente a |l é verdadeira.

No texto “A bicicleta da Scott USA mostra como o0s
eguipamentos tornaram-se cruciais no desempenho de cada
atleta. Além de ser produzida em fibra de carbono, ela tem
um sistema de tracdo e uma suspensao que faz com que o
ciclista tenha a impressdo de pedalar nas nuvens”, a
expressao além de tem valor de

concessao.
adicao.
conseqiiéncia.
causa.

finalidade.

Ha uma desordenacdo nos trechos seguintes, que
constituem um texto. Ponha-os em ordem e, em seguida,
assinale a seqiiéncia correta.

() O Plasma Cluster, desenvolvido e produzido pela Sharp,
purifica o ar da sua casa.

() E um aparelho feito sob medida para quem mora em
grandes centros urbanos.

() Portanto, pelo menos no lar, pode-se ter ar puro.

( ) Em cidades como Sao Paulo, por exemplo, o nivel de
poluicéo é altissimo.

() Pode parecer mero detalhe, até desnecessario. Nao é.
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06. Indique a alternativa que completa corretamente as lacunas
do texto seguinte.

“O empresario sabe que, por de uma carteira
poderosa de marcas, ter prateleiras abundantes para
colocar seus produtos ao alcance do consumidor. , ele
esta criando uma rede de lojas — batizada One Store.”

A) de tras — séo imprescindiveis — Por isso
B) tras — é imprescindivel — Por isso

C) traz — é imprescindivel — No entanto

D) tras — sdo imprescindiveis — Por isso

E) traz — é imprescindivel — Por isso

As questdes 07 e 08 referem-se ao texto seguinte.

1 “Cada vez mais se reconhece que o problema da droga
é um verdadeiro mosaico de situagdes diversas, nao
3 havendo, portanto, um remédio Unico e universal para todos
0s casos. Cada sociedade deve abordar o seu problema de
5 drogas de forma condizente com o0 seu contexto
sociocultural, o0 que ndo quer dizer que um pais ndo possa
7 aproveitar a experiéncia do outro.”

07. Dadas as assertivas sobre o texto,

I.  Como todos os paises possuem problemas com o uso
das drogas, precisam aproveitar as idéias uns dos
outros para buscar uma solucéo.

II. O problema do uso de drogas ndo pode ser eliminado
de uma forma Unica e universal, uma vez que essa
situacdo esta ligada ao contexto sociocultural em que
ocorre; assim, deve ser abordado de maneira particular.

Ill. Mesmo sendo variadas as situagbes sobre o problema
da droga, ndo se pode dizer que ndo haja uma forma
Unica de resolvé-lo.

verifica-se que

A) ha duas informacgdes falsas.

B) ha apenas uma informacéo falsa.
C) as trés informag6es séo falsas.
D) ha duas informacgGes verdadeiras.
E) ainformacéo Il é verdadeira.

08. O termo mosaico (linha 2), no texto, significa

A) equivocacéo.
B) labirinto.

C) compreenséo.
D) diversidade.

E) equivaléncia.

As questdes de 09 a 12 referem-se ao texto seguinte.

1 “VYem de vez em quando aqueles sinais, aqui e acola,
gue reacendem uma pitada de esperanca. Outro desses foi
3 cravado na semana passada com o resultado de
recuperacdo da indastria. Em fevereiro dltimo, o setor
5 registrou 5,4% de crescimento em relacdo ao mesmo més
do ano anterior e 1,2% de aumento comparando fevereiro e
7 janeiro. Os dados alvissareiros deram toda a pinta de que a
industria pode estar acelerando rumo a um novo ciclo de
9 expansdo, desta feita, espera-se, consistente. Varias
empresas estdo informando ao mercado que suas
11 respectivas retomadas de produc¢do superam o percentual
de 10% no acumulado dos trés primeiros meses do ano. E
13 uma onda ainda em movimento. E na toada em que vai,
levou a Confederagdo Nacional da Industria (CNI) a rever
15 para cima seus progndsticos do PIB. O que todo ambiente
produtivo nacional e investidores em geral querem, e
17 aguardam com ansiedade, é o sacramento da promessa de
“espetdculo do crescimento” desenhada ainda nos
19 primdrdios do governo. Na contagem mundial que coloca
paises vizinhos e até os dos continentes mais ricos numa
21 cadéncia de avango até duas ou trés vezes maior que a do
Brasil, todo e qualquer atraso numa politica de
23 desenvolvimento faz diferenca. Os exemplos da China e da
india, que viraram coqueluche para os investidores, estéo

25 ai para provar.”
(Dinheiro, abr. 2006; adaptado)

09. Das assertivas propostas, qual a que ndo estd de acordo
com o texto?

A) O setor industrial cresceu consideravelmente de 2005 até
agora.

B) A expectativa do autor é que a mudanga na industria seja
sdlida.

C) Em verdade, o plano de desenvolvimento esperado para o
Brasil ainda se encontra no ambito do ideal. Isso ainda é
visto como uma expectativa pelo setor produtivo e por
investidores.

D) A China e a india superam os indices de crescimento do
Brasil em duas ou trés vezes mais.

E) A Confederacdo Nacional da Industria revé
prognosticos em fungdo da evidéncia de crescimento.

seus

10. Identifique a expressdo que esta com linguagem denotativa,
considerando o contexto em que se encontra.

A) ‘“outros desses foi cravado na semana passada” (linhas 2-3)
B) “aindustria pode estar acelerando” (linhas 7-8)

C) “aum novo ciclo de expanséo” (linhas 8-9)

D) “e natoada em que vai” (linha 13)

E) “numa cadéncia de avanc¢o” (linhas 20-21)

11. A expresséo “os dados alvissareiros” (linha 7) equivale a

A) dados pesquisados com cautela.
B) dados pesquisados agodadamente.
C) dados auspiciosos.

D) dados falhos.

E) dados elementares.

7
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12. Dadas as assertivas referentes a gramatica normativa,

I.  H4, no primeiro periodo, uma violagdo a concordancia.
Il. A expressao de esperanca (linha 2) é objeto indireto.

Ill. A construcdo desta feita (linha 9) expressa uma idéia
de conclusédo; por isso, deve ser antecedida de um
ponto-e-virgula, e ndo de uma virgula.

IV. No contexto, o se, em espera-se (linha 9), é uma
particula de indeterminacéo do sujeito.

verifica-se que

A) lellsao falsas.

B) todas sédo verdadeiras.
C) somente a lll verdadeira.
D) |e |V sdo verdadeiras.
E) Il elV séo falsas.

As questdes de 13 a 15 referem-se ao texto seguinte.

1 “Chegando a vila, tive mas noticias do coronel. Era

homem insuportavel, estirdio, exigente, ninguém o aturava,

3 nem os préprios amigos. Gastava mais enfermeiros que

remédios. A dois deles quebrou a cara. Respondi que nao

5 tinha medo de gente sa, menos ainda de doentes; e depois

de entender-me com o vigario, que me confirmou as noticias

7 recebidas, e me recomendou mansiddo e caridade, segui
para a residéncia do coronel.”

(Machado de Assis)

13. Ha4 uma informagdo incorreta com relagdo ao texto.
Identifique-a.

A) Existe uma marcacgdo temporal no primeiro periodo do texto.

B) As atitudes do coronel reforcam seu carater de homem
doente.

C) As informagfes sobre o carater agressivo do coronel foram
dadas pelo vigario.

D) Os substantivos mansiddo e caridade (linha 7)
fundamentam as ag6es da pessoa que as recomendou.

E) Partindo do significado do verbo responder (linha 4),
imagina-se que o texto suscita um didlogo nas entrelinhas.

14. Qual das assertivas abaixo ndo tem coeréncia?

A) Sendo o coronel um homem insuportavel, ninguém o
aturava.

B) Embora fosse insuportavel, ninguém o aturava.

C) Ninguém aturava o coronel. Ele era insuportavel.

D) Era um homem insuportavel, e ninguém o aturava.

E) O coronel era um individuo insuportavel; por isso, ninguém o
aturava.

15. No periodo “Respondi que nao tinha medo de gente s&”,

A) héa duas oragdes coordenadas.

B) a segunda oracéo é subordinada adjetiva.

C) o pronome relativo é o elemento conector.

D) asegunda oracdo é subordinada substantiva.
E) hatrés oragbes coordenadas.

11
13
15
17
19

21

16.

A)
B)

C)
D)

E)

17.

A)
B)
©)
D)

E)

18.

As questdes de 16 a 20 referem-se ao texto seguinte.
OS LIVROS COMO PAIXAO

Ninguém compreende minha paixdo por livros,
suspirava ele. E era uma grande paixdo: o pequeno
apartamento em que vivia estava literalmente atulhado de
romances, livros de contos, obras de auto-ajuda, textos
médicos, até. Ndo que ele os lesse. Ler era secundario. O
importante era possuir os livros, saber que toda aquela
riqueza cultural do passado estava ali, ao alcance de sua
mao. A mao que acariciava as lombadas, que folheava
amorosamente as paginas.

O problema é que livros custam dinheiro. E dinheiro Ihe
faltava. Aos 85 anos, vivendo de uma modesta
aposentadoria, o ancido ndo podia despender muito em
livrarias. Por isso, roubava. Roubo, alids, era uma expresséo
que Ihe desagradava; preferia falar em algo como
redistribuicdo da riqueza cultural. Mas o eufemismo néo o
ajudava muito. Nem as maos trémulas, nem a lentid&o.

Cada vez que ia roubar um livro, deixava cair uma pilha
inteira no chado. Mais do que isso, ndo sabia disfarcar: os
bibliotecéarios sabiam quando ele estava roubando. Pediam-
Ihe as obras furtadas de volta e, justica seja feita, ele nunca
se negou a fazé-lo.

(SCLIAR, Moacyr. In Folha de S. Paulo, nov. 2002)

A idéia genérica do texto evidencia um paradoxo. Marque a
alternativa que fundamenta a afirmacao.

O velho desejava apenas roubar os livros. Leitura, para ele,
era ato secundario.

Os bibliotecarios e o velho empreendem um jogo perigoso e
engracado.

Desagradava ao velho a palavra roubo.

O velho roubava livros porque ndo tinha dinheiro para
compra-los.

O velho roubava porque admirava a riqueza cultural do
passado.

Observe o periodo: “Pediam-lhe as obras furtadas de volta
e, justica seja feita, ele nunca se negou a fazé-lo.” De
acordo com a gramatica normativa, o periodo pode também
assumir a seguinte estrutura:

Pediam-lhe as obras furtadas de volta e, justica seja feita,
ele nunca negou-se a devolvé-las.

Lhes pediam as obras furtadas de volta e, justica seja feita,
ele nunca se negou a fazé-lo.

Justica seja feita, ele sempre devolvia-lhes as obras
furtadas de volta quando pediam-lhes.

Pediam-nas a ele de volta e, justica seja feita, ele nunca se
negou a entrega-los as obras furtadas.

Pediam ao ancido as obras furtadas de volta e, justica seja
feita, ele nunca se negou a entrega-las.

Em qual das frases abaixo, a palavra em negrito tem a
mesma classificacdo morfolégica da palavra que (linha 6)?

A mdo que acariciava as lombadas.

O problema é que livros custam dinheiro.
Nem as maos trémulas.

Mais do que isso.

E dinheiro lhe faltava.

7
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19.

A)

B)
C)
D)
E)

20.

A)
B)
)
D)
E)

Qual a informacgé&o verdadeira sobre o fragmento: “Era uma
expressao que Ihe desagradava” (linhas 13-14)?

Ha um erro de regéncia no verbo desagradar; por isso, a
frase deveria ser escrita: “uma expressdo que o0
desagradava.”

A segunda oragdo é subordinada substantiva.
A palavra que é uma conjungao integrante.

O lhe é um adjunto adnominal.

O lhe é um objeto indireto.

“Néo que ele os lesse. Ler era secundario.” Esse trecho
pode também ser reescrito da seguinte forma:

Embora a leitura fosse secundaria, ele néo lia.

N&o que ele os lesse, pois ler, era secundario.

Ler era secundéario, todavia ele ndo lia.

Nao que ele lesse os livros, pois ler era secundario.
Mesmo que ele lesse os livros, a leitura era secundaria.

CONHECIMENTOS GERAIS |

21.

A)
B)
C)
D)
E)

22.

Apoés a controvertida participacdo do Brasil na Conferéncia
de Estocolmo em 1972, em virtude da polémica gerada em
torno da sua proposta de desenvolvimento a qualquer preco,
0 governo brasileiro, em 1973, criou

o Instituto Brasileiro do Meio Ambiente.

o Instituto Brasileiro de Desenvolvimento Florestal.
a Superintendéncia de Desenvolvimento da Pesca.
o Instituto do Meio Ambiente.

a Secretaria Especial do Meio Ambiente.

Considere as caracteristicas.

I.  As regides mais baixas, onde predominam gramineas
formadas por planicies, estdo permanentemente
inundadas.

Il. As areas que sdo inundadas por ocasido das cheias
formam um verdadeiro mar interior, o mar de Xaraés. A
vegetagdo nessas areas é formada por arvores de
médio porte, arbustos e plantas rasteiras.

lll. As é&reas mais altas estdo livres das inundagdes;
possuem uma variada flora, onde podemos destacar
plantas aquaticas, palmeiras, mandacarus e figueiras.

Elas representam as regifes distintas de qual ecossistema

brasileiro?

A) Da Mata Atlantica.

B) Do Manguezal.

C) Da Campanha Galcha.

D) Do Pantanal.

E) Da Caatinga.

23. A Regido Sudeste, particularmente o eixo Sdo Paulo — Rio
de Janeiro, funciona como centro de comando das
atividades agrarias, influenciando intensamente o Centro —
Sul e em menor escala, o restante do espaco nacional. Isso
acontece por diversos motivos, exceto:

A) Concentracdo populacional e o elevado nivel de
urbanizacdo fazem do Sudeste o grande mercado de
consumo do pais, para o qual se volta boa parte das
atividades agrarias organizadas com fins comerciais.

B) Os solos brasileiros que séo classificados como tipicamente
irregulares, correspondem a 50,5% do total do pais e quase
metade esta na Regido Sudeste.

C) Concentragdo de capital permite maiores investimentos para
a melhoria das técnicas agricolas, que, por sua vez, sédo
tomadas como exemplo pelos produtores de outras areas do
pais.

D) As empresas se expandem e, para continuar a crescer,
mantém com elas fortes lagos de dependéncia.

E) As lavouras para exportacdo se desenvolvem e se
modernizam cada vez mais — a maior parte delas concentra-
se na Regido Sudeste e em areas préximas, como o Sul e 0
Centro-Oeste.

=
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24.

A)
B)
C)
D)
E)

25.

A)
B)

C)
D)
E)

26.

O Programa das Nagdes Unidas para o Desenvolvimento
criou um novo indicador, o Indice de Conquistas
Tecnoldgicas (ICT). Os paises foram classificados em
quatro grupos: lideres, lideres em potencial, adotadores
dinamicos de tecnologia e marginalizados. Entre 72 paises
avaliados, o Brasil ficou em

70° entre os paises marginalizados.

65° entre os paises marginalizados.

53° entre os paises adotadores dindmicos de tecnologia.
25° entre os paises lideres em potencial.

43° entre os paises adotadores dindmicos de tecnologia.

Uma das feicbes dominantes no litoral do Estado de
Alagoas é a presenca de corpos lagunares que, inclusive,
sdo responsaveis pelo seu nome. A formacéo das lagunas,
tem como causas, duas das citadas abaixo. Assinale aquela
gue esta correta.

A erosdo marinha e a presenca de falésias.

As Ultimas transgressdes marinhas e a sedimentacao
quaternaria.

A presenca de falésias e as Ultimas transgressdes marinhas.
A erosdo marinha e os recifes costeiros.

Os recifes costeiros e a sedimentagao quaternaria.

Com a “descoberta” da América por Cristovao Colombo em
1492, tornou-se necessario a regulamentacéo da conquista
do Ocidente. Portugal impediu que prevalecesse a primeira
linha de demarcagdo, que limitava o espaco territorial
portugués até 100 léguas de Cabo Verde. Dadas as
proposicdes, nesse contexto historico,

I. Portugal e Espanha assinaram, na cidade de
Tordesilhas, a Capitulagcdo da Particdo do Mar Oceano,
conhecida como Tratado de Tordesilhas.

27. A exploracéo agricola no litoral brasileiro foi a Unica solucéo

a apresentar viabilidade econdmica, e a cana-de-acucar o
produto mais adequado para o plantio na zona costeira.
Dadas as afirmativas seguintes,

I.  No inicio do século XVII grandes plantagcGes
esverdearam de maneira uniforme o litoral da Paraiba
até Sergipe, além do Reconcavo Baiano.

Il.  Conhecido na Europa desde o Renascimento, como

valor de especiaria, 0 aglcar era usado como moeda.

No século XV, os portugueses desenvolveram sua

producéo nas ilhas do Atlantico.

Montar um engenho de aclcar requeria pouco capital.

A magquinaria dos engenhos no inicio era importada de

Flandres e, depois, da Inglaterra.

Verifica-se que esta(ao) correta(s)

A)
B)
C)
D)
E)

28.

I, IVeV.

I, 11 elll.
apenas a ll.
e lVv.

I, lleV.

A maquina administrativa e burocratica implantada na
América portuguesa objetivava a maxima rentabilidade. Os
portugueses deixavam o0 Reino na esperanca de se
tornarem proprietarios de terras na Col6nia. Nesse contexto
da administracéo colonial, é correto afirmar:

. Martin Afonso de Souza organizou o cultivo de cana-de-
acucar na regido da atual Baixada Santista.

Il.  Em 1533, com empréstimos de empresarios ingleses e

italianos, foi erguido o primeiro engenho do Brasil, 0

Engenho S&o Jorge dos Erasmos.

Os escravos forros ndo poderiam ser absorvidos nos

engenhos.

Indique a alinea correta.

. ) . o A) Apenas a afirmativa Il esta correta.
II. O Tratado de Tordesilhas tracava uma linha imaginaria ) ] .
a 370 léguas do arquipélago de Cabo Verde, de modo | B) Todas as afirmativas estdo corretas.
que as terras a oeste da linha pertenceriam a Portugal e | C) As afirmativas | e Il estdo corretas.
a leste seria da Espanha. D) Apenas a afirmativa | esta correta.
. O TrataNdo de :I'.ordesﬂhas ev!de.ntz,la}va a supremacia da E) As afirmativas Il e Il estéo corretas.
expansao maritima e comercial ibérica.
IV. O Tratado foi ratificado em 1508, mas nunca foi | 29. O bandeirismo explorou a maior parte do territério brasileiro,
demarcado. atingindo ainda terras de alguns dos paises que fazem hoje
V. Somente nos séculos XVI e XVII, é que povoadores I|m|t(_es com o Brasil. Dt_entre os diversos fatores de seu
anénimos, luso-brasileiros “vergaram a vertical de surgimento, € incorreto afirmar:
Tordesilhas”, legando a histéria os verdadeiros limites | o) A falta de recursos da Vila de S. Paulo nos primeiros tempos
do Brasil. de sua historia, obrigando seus habitantes a penetrarem no
9 p
sertdo, uma vez que a barreira representada pela Serra do
quais estéo corretas? Mar impedia a exportacédo de produtos coloniais.
B) A necessidade que tinham os engenhos do Nordeste de
A) 110, V. uma quantidade enorme de escravos para o trabalho na
lavoura da cana.
B) I,IV,V. . . .
C) A procura de riguezas minerais.
C) I, 1, 1v. . - .
) D) A necessidade de defesa do governo na colénia que ndo
D) 1,1V, V. tinha tropas disponiveis a altura para enfrentar inimigos
E) 1,11, IV, estrangeiros.
E) As dificuldades do governo colonial na solucdo dos
problemas externos.
7
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30. Considere as realizacBes da Histéria de Alagoas, abaixo CONHECIMENTOS ESPECIF|COS
relacionadas:
I Criagdo do Instituto Penal Agricola Santa Feé. 31. O projeto de intencédo de ruptura expressa tendéncias e
Il. Criagdo da Escola de Ciéncias Médicas. forcas que percorrem a estrutura da sociedade brasileira
L B o poés-64. Logo, conforme Netto (1991), as bases sécio-
Il Criac&o do Batalhdo da Radio Patrulha. politicas deste projeto estavam contidas e postas
IV. Criacéo da Academia de Policia Civil.
V. Criacio da COHAB A) na democratiza¢do e no movimento das classes exploradas
: rlagao da : e subalternas derrotadas em abril.
— - . | B) no movimento de reconceitualizacdo do Servico Social
Essas realizag6es, colocadas na ordem cronolégica correta, séo: atrelado ao movimento da categoria na América Latina.
INEYAINYARD C) na dimensdo democratica e critica que alicercava a
revolucdo do pensamento militar no Brasil.
B) I, V,ILIII IV. ) . . .
D) na perspectiva de ajustamento social do movimento dos
C) LV LIV, trabalhadores no Brasil.
D) 1L 1,1V, V, I E) na forma do movimento de pequenos grupos na cidade e
E) IV,V, LI, no campo.

32. O Servico Social € uma profisséo, e como tal

A) é uma especializagdo do trabalho coletivo no marco da
diviséo sociotécnica do trabalho.

B) dispde de uma teoria propria, sendo, portanto, uma ciéncia.

C) seus profissionais realizam pesquisas de natureza pratica,
0 que caracteriza a natureza interventiva da profissao .

D) tem-se constituido como uma é&rea de produgdo de
conhecimento, apoiado pelas empresas.

E) ndo se vincula a um projeto que propde a constru¢do de
uma nova ordem social.

33. No que concerne a formacgdo profissional do assistente
social, Netto (1996) aponta duas tendéncias:

A) assegurar técnicos treinados e afunilar a graduacéo para
intervir com a maxima eficiéncia operativa.

B) formar intelectuais com qualificagdo operativa e técnicos
capazes de intervir sobre as demandas a partir de sua
compreensao tedrico-critica.

C) institucionalizar a especializacdo como requisito para o
exercicio profissional.

D) formar profissionais de cariz tecnocratico herdeiro da
perspectiva modernizadora.

E) dirigir a formac@o para especialistas ou manter o perfil
generalista da graduagéo.

34. O espaco sOcio-ocupacional do Servico Social é afetado
pelas transformagfes da sociedade contemporénea. Nesse
contexto, pode-se verificar alguns fendmenos como:

A) a heterogeneidade do universo de usuéario do Servigo Social
decorrente da diferenciagdo da classe trabalhadora — os
protegidos, os precarizados e os excluidos.

B) a concentragdo da responsabilidade com os “problemas
sociais” no setor publico.

C) a definicdo das atribuicBes do assistente social que passa a
atuar para o atendimento limitadas demandas sociais.

D) no espago ocupacional do assistente social ndo se verifica
grandes mudancas porque a questdo social, determinante
da acéo deste profissional, continua a mesma.

E) as demandas sociais atendidas por praticas profissionais
equivalem as reais necessidades da populagéo.

=
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35.

A)

B)

C)

D)

E)

36.

A)

B)

C)

D)

E)

37.

A)

B)

C)

D)

E)

38.

A)
B)
C)
D)

E)

A andlise funcionalista sobre a Questdo Social indica que

€ a expressdo do processo de formagdo e desenvolvimento
da classe operaria e de seu ingresso no cenario politico da
sociedade.

sdo os problemas sociais advindos da contradicdo capital x
trabalho.

é a manifestacdo, no cotidiano da vida social, dos
problemas gerados pela inadaptagdo dos individuos a
sociedade moderna.

sdo as condic¢des de vida dos trabalhadores e a garantia dos
direitos sociais pelo Estado.

€ a parcela da classe trabalhadora inserida no mercado de
trabalho que sofre diretamente a exploracdo do capital.

Para Ana Abreo (1998), a familia se caracteriza por ter
varios subsistemas que se organizam dentro da estrutura
familiar. Assim, o Servico Social interfere nesse sistema
com a finailidade de

contribuir para que os membros da familia extrapolem os
limites desse sistema.

conduzir o0s membros a adquirirem maior capacidade para
gerar novos comportamentos em relagdo ao ciclo da vida
familiar.

contribuir para que os membros da familia se valorizem e
encontrem meios de sobrevivéncia adequados.

levar os membros da familia a se engajarem em
movimentos politicos da sociedade.

elevar a auto-estima dos membros da familia para que
tenham menos problemas de saude.

Sobre o debate contemporéneo do Servigo Social, pode-se
afirmar que

somente as propostas profissionais
modernidade estdo no debate.

inspiradas na

somente as propostas profissionais inspiradas na pos-
modernidade estao no debate.

a énfase no estudo das representacdes e das

singularidades encontra campo fértil na profisséo.

inviabilizam as
individualistas e

0s avancos do projeto ético-politico
propostas voltadas as abordagens
culturalistas.

o aprofundamento do estudo da teoria marxiana possibilitou
uma visdo mais clara sobre os modelos de intervengéo
profissional.

Quando o assistente social participa de uma equipe
interdisciplinar, considera-se que este profissional

divide as suas atividades com outros profissionais.
deixa de ter suas particularidades, ja que esta em equipe.
assume atribuicbes de outros profissionais.

ndo consegue garantir uma atuagdo independente da
equipe.

compartilha saberes sem eliminar suas particularidades.

39.

A)
B)

C)
D)

E)

40.

A)
B)
C)
D)

E)

41.

A)
B)
C)
D)
E)

42.

A)
B)
C)
D)
E)

43.

A)

B)

©)

D)

A dimensédo educativa do trabalho do assistente social pode
ser efetivada por uma acgéo profissional que

utilize apenas as técnicas de dinamica de grupo.

considere essa possibilidade somente nas abordagens
coletivas dos usuarios.

incorpore instrumentos que facilitem a discussdo sobre as
problematicas dos usuérios.

se caracterize como uma prestagcdo administrativa de
servicos sociais.

priorize as reunides e as palestras.

A definicdo de familia adotada pela
Assisténcia Social (LOAS) é:

Unidade mononuclear, vivendo sob o mesmo teto, cuja
economia € mantida pela contribuicdo de seus integrantes.

Lei Orgéanica da

O conjunto de pessoas elencadas no artigo 16 da Lei n®
8.213, de 24 julho de 1991, desde que vivam sob 0 mesmo
teto.

Unidade mononuclear, vivendo sob o mesmo teto.

Unidade de referéncia entre pessoas que vivam sob o
mesmo teto.

Nao ha definicdo sobre familia na LOAS.

As reformas econdmicas de ajuste estrutural, implantadas
na América Latina, estdo baseadas no que ficou conhecido
como

Neoliberalismo.

Consenso de Washington.

Globalizagéo.

Reestruturagédo Produtiva.

Acumulagéo Flexivel.

Conforme a Lei Organica da Assisténcia Social, a pessoa
portadora de deficiéncia é aquela

incapacitada para a vida independente e para o trabalho.
impossibilitada de cuidar-se.

portadora de patologia cronica.

portadora de doencas infecto-contagiosas

deficiente de direitos sociais.

Na Lei de Regulamentagao Profissional do Assistente Social
— Lei n° 8662/93 — nos seus artigos 4 e 5 estdo definidas as

competéncias e atribuigdes privativas do assistente social,
entre as quais destacam-se:

Realizar estudo socioeconémico; elaborar estudos,
pesquisas, planos, programas e projetos na é&rea da
psicologia social.

Definir para o individuo/cidaddo os encaminhamentos
necessarios para a sua situacéo problema, a partir de seus
juizos de valores; elaborar estudo socioeconémico e parecer
social.

Elaborar, implementar, executar e avaliar politicas sociais
junto a érgdos da administragcdo publica direta ou indireta,
empresas, entidades e organizagfes populares.

Realizar projetos na area do direito; elaborar projetos
sociais, prestar atendimento psiquico com abordagem
clinica.

Elaborar, implementar e avaliar politicas sociais junto a
o6rgdos da administracdo puUblica direta, entidades e
organiza¢@es populares.
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44,

A)

B)

C)

D)

E)

45,

A)
B)
C)

D)

E)

46.

A)

B)

C)

D)

E)

47.

A)

B)
C)

D)

E)

No debate sobre a seguridade social, o servico social
aponta questdes que

consideram a Constituicdo de 1988 ilimitada porque garante
todos os diretos do cidadao.

consideram que a seguridade social deve superar a légica
do seguro e avangar no sentido da cidadania.

consideram a impossibilidade de socializagdo da politica
através dos conselhos de gestdo e conferéncias.

reforcam o conceito de seguridade social que inclui todos os
direitos — educacdo, salde, trabalho, moradia, lazer,
seguranca, previdéncia e assisténcia social.

apontam para um sistema de prote¢cdo social que garanta
somente os direitos a previdéncia, a assisténcia e a salde ja
contidos na constituicdo de 1988.

A Constituicdo Federal vigente transforma o municipio em
ente federado auténomo, com poderes para legislar sobre
assuntos de interesse local, instituir e arrecadar tributos,
além de poder organizar e prestar servicos publicos
municipais. Esse novo pacto federativo no Brasil visa a:

ampliar o poder do governo central.
delegar o poder decisorio da Unido para os estados.

transferir para a populacdo as responsabilidades da gestao
e do controle social.

descentralizar o poder historicamente concentrado na esfera
federal.

diminuir os poderes no ambito municipal.

O Estatuto da Crianga e do Adolescente (ECA), Lei que
dispde sobre a protecgao integral a crianca e ao adolescente,
garante

que a familia € responsavel pela garantia de todos os
direitos.

exclusividade de atendimento aos direitos dos seguimentos
mais frageis socialmente.

gue criancas e adolescentes passam a ser considerados
cidaddos, com direitos pessoais e sociais garantidos.

prioridade para os direitos individuais das criangas e dos
adolescentes.

igualdade de direitos das criangcas e dos adolescentes em
relacdo aos adultos.

Integra o conjunto de beneficios, servicos, programas e
projetos da Assisténcia Social:

o0 Beneficio de Prestacdo Continuada; os Beneficios
Eventuais; e as Atividades Continuadas que visem a
melhoria de vida da populacéo.

os Beneficios Eventuais e os de Prestagdo Continuada.

os Programas de Assisténcia Social e os Projetos de
Enfrentamento da Pobreza.

o0 Beneficio de Prestacdo Continuada; os Beneficios
Eventuais; os Servicos Assistenciais; os Programas de
Assisténcia Social e os Projetos de Enfrentamento da
Pobreza.

0 Auxilio Funeral e o Auxilio Doenga.

48.

A)

B)

C)

D)

E)

49.

A)

B)

C)

D)

E)

50.

A)

B)

C)

D)

E)

O Servigo Social é uma profisséo que exige especializagédo
a partir de uma formacdo universitaria. Possui como
instrumentos normativos:

Cadigo de Etica, Lei 8662/93 — Lei de Regulamentagéo da
Profissdo, LOAS — Lei Orgéanica da Assisténcia Social, ECA
— Estatuto da Criangca e do Adolescente, LDB — Lei de
Diretrizes e Bases da Educacéo.

Lei 8662/93 — Lei de Regulamentacdo da Profisséo,
Diretrizes Curriculares, Codigo de Etica Profissional,
Estatuto do Funcionario Publico.

Cédigo de Etica, Lei 8662/93 — Lei de Regulamentacéo da
Profissé@o, Diretrizes Curriculares, Declaragdo Universal dos
Direitos Humanos.

ECA — Estatuto da Crianca e do Adolescente, Cédigo de
Etica, Lei 8662/93 — Lei de Regulamentacéio da Profiss&o.

Cadigo de Etica, Lei 8662/93 — Lei de Regulamentagio da
Profissdo, Diretrizes Curriculares.

O Servico Social se institucionaliza e se desenvolve na
sociedade capitalista como acdo de cunho socioeducativa
inscrita no campo politico-ideol6gico. Nesse sentido, pode-
se dizer que essa profissao

configura-se como um mecanismo para o repasse de bens e
servicos assistenciais direcionados a reproducdo material e
subjetiva do trabalhador e sua familia.

responde as necessidades de subsisténcia fisica do
trabalhador, educando-o para se transformarem em
empreendedores do seu proprio negécio.

mediatiza, pelas estratégias da assisténcia social, a relagédo
entre as classes sociais, assegurando a acao filantrépica
dos grupos privilegiados.

caracteriza-se pela incidéncia dos efeitos das acles
profissionais na formagdo da subjetividade dos
trabalhadores em detrimento das necessidades bésicas.

define-se pela sua capacidade de redirecionar,
redimensionar e assegurar as deficiéncias da sociedade no
que se refere aos gastos publicos no ambito das politicas
sociais.

A atuacdo do assistente social na area de beneficios sociais
pressupbe a compreensdo de como se situa 0 Servico
Social na divisdo social e técnica do trabalho. Nesse
sentido, pode-se afirma que essa area

confirma-se, historicamente, como um significativo campo
de atuacao profissional.

foi um campo de atuacdo que se consolidou na década de
1960 e, portanto, ja foi superado no processo critico da
profisséo.

diz respeito a um espaco ocupacional que reproduz as
forcas dominantes na sociedade capitalista.

revela-se como um retorno ao assistencialismo; logo, € um
campo que deve ser descartado da agdo do Servigo Social
gue tem uma natureza critica

nega o projeto ideopolitico da sociedade capitalista e aponta
para uma diregdo estratégica do Servigo Social.
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